

巡察皖北晉西(上)

田炯錦

四十年來我的自述之十二

洛陽葉縣蕭條氣象

監察院戰區第二巡察團（以下稱本團）於三十一年十二月中旬由陝南返抵西安後，整理巡察所得各種資料，作成報告於翌年元月初寄呈監察院。因原定巡察的各省，均已視察完竣，乃請示

本團應否結束？如不結束，則應再往何省巡察？

二月初接奉院電指示：仍需繼續巡察，三十二年內應往皖北、鄂北及晉西。因上述三省我軍防守之地帶，常有日寇侵擾，沿途不甚平靖，乃洽詢西安軍事機關，應經何路線前往。商酌的結果，決定上半年巡察皖鄂，先赴洛陽，然後經葉縣至溧河，再看情形，決定赴皖北途徑。俟皖北巡察後，

返回葉縣，轉往鄂北。院派接替谷委員鳳翔任務之何委員基鴻二月下旬尚無來陝確期，乃於三月初電院：本團將於月中起程赴皖北，並順道巡視河南潢川區，請轉知何委員逕到溧河會齊前往。

（37）

(上) 西晉北皖察巡

旋奉復謂：何一時尚難離渝，因其對鄂北情況熟悉，自願前往巡視。乃與王委員平正偕職員四人於同月十七日由西安出發，乘隴海路東行車至東泉店，因日寇常隔黃河砲轟，乃換乘潼關車夜過潼關，翌晨抵河南閩鄉縣之常家灣。改乘搖車於下午一時抵靈寶。晚九時又乘隴海東行車，於十九日晨十時抵達洛陽。

洛陽為河南省會，三十年巡察豫境各地時，曾往返停留十數日。此次重來，深感市面較前蕭條，物價較前高昂。省政重心移往魯山，各機關祇留少數人員。而敵人已佔據黃河北岸晉南各地，隨時騷擾。我們抵達之翌日上午，有空襲警報，第二日下午有警報，且有敵機臨空，但未轟炸。使我們仍感抗戰前途樂觀者，軍政民各界抗敵之意志更堅，信心更強，雖有災禍隨時來臨之危險，但人心並未動搖，除警報期間外，均能照常工作，飲食業及娛樂場所亦不例外。由此可斷定日寇欲威脅我們屈服，絕屬妄想。

我們於二十二日晨乘公路汽車離洛陽，晚抵葉縣。翌日午後抵達溧河。回憶兩年前抵此地時

息縣沿途土地平坦，田疇碧綠，林木茂盛，表面上看來，鄉村甚為繁榮。但因距敵盤據地不遠，縣城市面蕭條，機關亦無幾，且甚簡陋。我們於四月一日視察縣府、田賦管理處、警察分駐所、國民兵團、民教館、衛生院及縣銀行，並訪問縣黨部。因大雨連綿，道途泥濘不能行，於四日

熟悉，自願前往巡視。乃與王委員平正偕職員四人於同月十七日由西安出發，乘隴海路東行車至東泉店，因日寇常隔黃河砲轟，乃換乘潼關車夜過潼關，翌晨抵河南閩鄉縣之常家灣。改乘搖車於下午一時抵靈寶。晚九時又乘隴海東行車，於十九日晨十時抵達洛陽。

洛陽為河南省會，三十年巡察豫境各地時，曾往返停留十數日。此次重來，深感市面較前蕭條，物價較前高昂。省政重心移往魯山，各機關祇留少數人員。而敵人已佔據黃河北岸晉南各地，隨時騷擾。我們抵達之翌日上午，有空襲警報，第二日下午有警報，且有敵機臨空，但未轟炸。使我們仍感抗戰前途樂觀者，軍政民各界抗敵之

（37）

晨始起身赴潢川。行二十里渡淮而南，下午渡沙河，晚六時抵達。

大前方戰時如平時

潢川爲專員公署所在地，距大別山區不遠，隣近各地常受共匪及日寇騷擾，故戰時氣氛特重。

駐軍不少，難民甚多。我們停留三日，視察專署、縣府、師管區、國民兵團、警察局、司法處、監獄、看守所、施粥廠、衛生院、潢川中學、縣立師範、春申中心小學及特教股，並訪問縣黨部青年團。

八日早起身赴商城，途遇三十九軍新兵渡河，就延時間甚長，晚宿過河不遠之江家集。因民居盡爲兵丁住居，乃在鎮公所過夜。翌晨行四十里，因行近山區，人拉板車不便行，當地駐軍派馬迎送，薄暮抵達。商城位河南東南隅，其東南隣界安徽之立煌，西南爲豫省南端之經扶，均在大別山區，地勢複雜，曾屢受共匪和日寇盤據攻擊。我們抵達商城時，其南關受敵焚毀之區域，尚未完全修復。該縣縣長顧瑩，有似鎮平之別庭芳，憤匪共擾亂地方，殘害民衆，乃組織民衆自衛。初結合少數鄉村出錢出力，清查戶口，緝捕潛匪。逐漸擴大範圍，清剿股匪，維持治安。其手段有時未免太嚴，但境內人民之生命財產賴以保全，甚得民衆擁護。省府以其對於地方治安，大有貢獻，乃任爲該縣縣長。

十日晨信陽師範學校分校，邀爲學生講話。他們本校所在地淪陷，乃來商城設分校受學，慰

勉他們勤學愛國，國家和個人都會有光明的前途。

繼視察縣府、田賦管理處、國民兵團、縣銀行、衛生院、民教館、鎮中心小學等。於十一日晨乘滑竿離該縣城赴皖北，行六十里越黃土嶺，進入安徽立煌縣境，晚宿皂靴河。翌晨行二十里越

仙跡嶺，下午三時抵達立煌。立煌原名金家寨，曾由共匪盤據。經國軍收復後，改爲立煌縣，抗戰期間安徽省府由懷寧遷移此地。先後由廖磊、李品仙主政，並兼戰區司令長官。我們到達後，與地方人士接談，對廖仍甚懷念。斯時安徽周圍各省，均有日寇侵擊，共匪騷擾，致陷入孤懸境地，與後方聯絡深感困難。但政府與各界仍有抗敵決心，雖時有被攻擊的危險，而仍能鎮靜應付。

我們在立煌停了六日，視察省府祕書處、民、財、教、建各廳、田賦管理處、糧政局、驛運處、高等與地方法院、警備司令部、保安司令部、軍管區司令部，並訪問省參議會、省黨部與青年團。雖隨時有與敵作戰之可能，各機關仍能照常處理公務。前方的軍民真正作到了戰時一如平時。

十九日晨本團離立煌。乘滑竿赴六安。行三十五里在獨山鎮休息。下午行三十里大雨，乃留住蘇家埠。翌晨雨歇，於十一時抵達。六安爲專員公署所在地，機關較多，市面亦較繁榮。我們停留三日，視察專署、縣府、司法處、警察局、田賦管理處、幹部訓練所、看守所、振濟會、省立醫院、直接稅局、糧運總段、驛運總段、縣立中學、北外鎮公所及鎮中心小學、西外鎮公所及

鎮中心小學、東外鎮公所及鎮中心小學、市北鎮

公所及示範中心小學、市南鎮公所及中心小學，並訪問縣黨部、青年團及商會。並於晚間先後接見各界代表，與四行孤軍雷團附洽談，他們談次都信賴中央，對抗戰前途樂觀。視察田管處時，並往看附近的漢九江王英布墓，失敗的英豪仍受後人懷念。

三不管的地帶——界首

二十四日早離六安，乘船赴霍邱。行約七里，日已落，乃停留距馬頭集約八里處河濱過夜。翌晨天明即開船，過馬頭集、迎河集，計九十八里。晚仍宿舟中。二十六日黎明開船，八時抵正陽關，各界人士來船談詢時局近況。九時雨霽，上岸遊覽。四時約定赴商會與各界代表聚談。

他們處隨時可受敵攻擊之境地，聽到中央有人來看他們，儼若重見久別的家人，態度誠懇，對中央信賴，令人非常感動。是晚宿舟中，深夜時聞遠處砲聲，但當地人鎮靜處之，並無喧譁躲避現象。

二十七日晨我協同員工二人乘舟乘橋赴霍邱、穎上；王委員與其他團員乘船循穎河赴阜陽、太和視察，約定在太和相會後，離皖返陝。我們離正陽關後，渡淮河兩次，行三十五里至新店休息。十一時至十里鋪，天大雨，乃停宿民家。翌晨八時雨歇起程，十一時抵達霍邱。我們在該縣停留二日，視察縣府、司法處、看守所、警察局、國民兵團、財務委員會、田賦管理處、農業推廣

處、荒地整理處、民教館、平手工廠、水利會、衛生院、縣立中學、城內鎮公所、中心小學及該年團。就縣一級言，霍邱可算是機關最多，而且其規模與工作亦較好的縣分，地在皖北邊區，又值戰時，誠屬不易。

五月一日晨乘轎起程，十時渡淮而北，至距

霍邱五十里之廟台集小休，下午三時抵達穎上。翌日起先後視察縣府、司法處、看守所、國民兵團、稅捐稽征處、財務委員會、田賦管理處、縣銀行、幹訓聯絡站、農業推廣所、城東鎮公所、城西鎮公所、民教館、縣訓所、縣立中學、小學及夷吾中學。並訪問縣黨部，聽取有些機關陳述意見。

四日晨乘船離穎上，行約五十里。晚至距江口集九里之小村。翌晨天明即起程，行三十九里至迴流集。區長鎮長等迎接上岸，與地方人士晤談。六日舟行三十五里，於十一時抵阜陽。入城遊覽，並請縣政府電知在太和縣視察之王委員。一時起程，暮至距阜陽十八里之江樂集。翌日天時即開船，行五十二里，於下午二時抵太和。王委員等不久即來同行，晚至舊縣集。八日晨六時半起身，下午四時抵河南的界首。

界首原為豫皖交界的一個小鎮，為抗戰期間逃往後方的人，或潛往淪陷區搶購物資的人通行之要道。市面並不整潔寬大，但很熱鬧。有許多旅社飯館及娛樂場所，雖係因陋就簡，但營業很好。雖距前敵不遠，但人心鎮定，有如平時。人稱該地為三不管，我方的工作人員固常經過或

暫住，敵偽匪共分子亦常潛伏往來，為接近前方的一種特殊現象。

十一日晨乘船離界首，行三十六里，下午抵新安鎮，天雨不便前行。晚大雨，偏促舟中，衣被多濕。翌晨天晴，但因頂風，船不能行。十三日遇順風，天未明即起程，行二十五里過淮店後，經過許多淺灘，舟行甚感困難。又行三十五里，抵水寨，屬項城縣境。小休，又前行十八里至新站鎮。翌晨行四十餘里，九時抵周家口。因陰雨連綿，停留兩日。十六日晨乘架車起程，道途泥濘難行，至距周家口六十里之灘頭鎮時，已過下午三點，因前途不遠處沒有集鎮，乃停留。翌晨行三十里至郾城縣境之歸鎮，十二時抵達漯河。因候公路汽車，在漯河耽延了四日，於二十一日

晨起身，車中異常擁擠，晚九時始抵葉縣。翌晨六時上車，晚十時方至洛陽。因找旅社費時，當時已午夜一時，疲乏殊甚。在洛陽休息四日，訪問了許多舊友及地方人士，藉以瞭解時局近況及地方情形。於二十七日晨乘火車西上，晚抵大營，為乘客安全計，火車即停該地。翌晨五時半開靈寶，抵達後，因黃河對岸敵常砲轟，乃改騎驢，午抵常家灣。六時半乘關裝甲火車西行，幸能平安度過潼關，於二十九日晨九時返抵西安。

黑市·限價·囚糧·升學

至於所到豫皖各地，發現普遍的困難問題，則為限價與囚糧，安徽除二者外，尚有青年升學問題。本團曾向主管機關提出建議，茲附錄如後：

限價問題

為建議事：本團今春以來，歷經陝豫皖各地，悉關於限價一事，無一省或一縣推行滿意，但未能平抑物價，反倒刺激物價上漲。所以致此或因事前無準備，或因辦理不得法，尚可徐圖改善。(本團對於一般限價問題另有陳報)惟查豫皖接近敵區，各地向敵區搶購物資如食鹽布疋等等，各地政府既無力自辦，全恃商人冒險前往。商人之目的在獲利，而搶運歷經艱難險阻，其耗費絕

多。我將在途中每日行經的地方，及其相距的遠

戰時軍民艱苦一斑

我們赴豫南皖北巡察，為時近兩月又半，在

近，與所用的交通工具，不嫌瑣碎的盡可能而詳述，意在使讀者們瞭解抗戰時期前方軍民艱苦奮鬥的梗概。將所到各地前往視察的機關名稱詳列，因為以此可約略推知各地經濟概況。抗戰期間各地軍民均竭其全力支持軍事，生活遠較平時艱苦。

但因各地平時經濟情況不同，故在戰時人民生活艱苦的情形亦因之不盡相同，就大體說：甘、寧、青、綏各地經濟情況最差，陝西除關中與漢中盆地外亦較差，故地方政府組織較為簡單；河南葉縣以下至豫南皖北各縣，雖已接近前方，備戰作戰更為緊張，但一般人民生活尚較西北許多，地方為佳，故各地政府組織單位較多，其規模亦較完備。

非他人所能預計。今春實施限價以來，商人無利可圖，往敵區搶購物資者大形減少，於是食鹽布疋及一般洋貨價值大漲，遂刺激一般物價。民衆照規定價格購不到必需用品，乃不得不以高價購諸黑市。似此情形，則因限價，商人不肯再往敵區搶購，商人不搶購，則物資愈缺乏，物資愈缺乏，則民衆愈競向黑市購買，而物價事實上遂日形上漲。半年以來陝豫皖各地，糧價尚漸趨平穩，而一般物價較去歲十一月底至少漲一倍以上，甚至有漲三四倍者。除一般物價之限抑，應責由當地政府妥慎辦理外，茲擬請（一）凡向敵區搶運之物資，如非必要，應嚴格禁止入境，以免無益消耗，（二）凡向敵區搶運之物資，如食鹽布疋金屬電料等必需物品，應勿予限價，以鼓勵商人搶運。搶運入境者多，則價格自會較為降低。

(甲) 甘肅隴東情形：

(一) 平涼陰曆年關，麥每斗由一百〇七八元黑市漲至一百四五十元，明市無糧，後在距城十里之河灘，夜間爲黑

市交易，官方未敢加以干涉。豬肉由七元黑市漲至十二元，明市無油。因限價買不到

，乃終止限價。(二) 廣陽將糧食登記，不許人民自由買賣，由官廳指定市場限價交易

。於是糧食事實上禁止出境，以致與陝西長武鄰接，慶陽麥每斗九十五元，長武三百餘元。慶陽固可享一時糧賤，而鄰縣苦矣。

(乙) 陝西西安情形：(一) 市面無糧，麵可買，黑

市機磨麵粉每袋四五百元，最高時七百餘元。土粉未限價，一般民衆生活，全靠土粉維持。(二) 市面無肉可買，城郭附近豬肉亦絕跡，於是許多軍人由遠方用腳踏車運豬肉入城獲重利，黑市價每斤四十餘元。(三) 平價商店未把握相當物資，全恃收沒之貨品，應市，售價遠低於市價，隔一二月憑證購買

(丙) 河南情形：(一) 洛陽，事實上一切限價與市價一樣或較高，故未顯出利弊。(二) 漯河，因限價市面無糧，餓莩載道。旋無形中放棄限價。(三) 汝南，因限價市面無糧，民衆遂在城外五里許處黑市交易，官廳無法干涉。(四) 潢川，未嚴格執行限價。

(丁) 安徽皖北情形：(一) 立煌，一般物價黑市開春以來漲一倍以上。糧則米麵明市均買不到，黑市米每斤十四五元，麵每斤十六七元，肉類市面購不到，商民人等要求中止肉之限價。(二) 六安，限價令未嚴格執行，但因限價，舒城等縣禁糧出境，而六安則由當局規定須運糧皖北及豫南。以是當地士紳甚感糧慌，要改善辦法。(三) 霍邱，事實上禁糧出境，(參看訴狀)(四) 阜陽縣禁糧出境，扣留糧船甚多。

安徽省府管制糧食，規定外省外縣來購糧者，均須領許可證，憑證向指定地點購買。各地官廳既無力購運，而商人亦不易領得許可證，(2) 因資本小，即有許可證，司法犯佔極小成份。司法犯口糧現有割一規定，亦不能向指定之遠地購買，遂形成各縣擋糧

出境，各鎮保隨意扣糧出境，以致各地有無不能互通。當本團過豫境各地時，均抱怨安徽禁糧出境，使河南餓死許多萬人。抵皖後，始悉因限價而施行管制，管制在原則上無可非議，而事實上官廳不替人民購運配銷，祇不許人民自由購運，遂致有無不能互通。

(戊) 限價應予改進之點：

(一) 限定物價，須按照實際情形，不應明價定得很低，欺騙中央，而事實上默許黑市，任意抬價。(二) 糧食運往敵區，應嚴行封鎖。省縣間應絕對自由流通，嚴禁阻糧出境。

(三) 鄰近縣份之定價，不能相差太遠。如慶陽糧價限的太低，長武事實上太高，如此苟不擋糧出境，則數日內慶陽食糧將悉被長武購去，如擋糧出境，則一縣享受賤價購糧，而坐視鄰縣人成爲餓莩。(四) 各省之平價商店應力求自行轉運物資，以合理潤配銷，務期能應當地民衆需要。不應祇靠收沒

之物資，分售給少數人享受。(五) 凡人民合法之購運，應嚴格禁止軍事機關，檢查機關，稅收機關，以及鄉鎮保甲人員之干涉勒索，藉免以限價而致有貨滯其流之弊。

(二) 皖北豫南各地看守所囚糧問題

爲建議事：本團此次巡察皖北豫南各地，視察各縣監獄看守所，均屬軍法犯佔大多數，普通元。慶陽固可享一時糧賤，而鄰縣苦矣。司犯佔極小成份。司法犯口糧現有割一規定，而軍法犯之口糧極不一致，有給每犯每日一元二

角者，有給少許食糧者，亦有給糧食二斤者。管獄人員爲顧全事實計，往往將普通犯及軍法犯之口糧平均分配，而因軍法犯太多，遂致各犯均受餓。當視察安徽六安縣監所時，許多監犯環請謂罪名未定，先將餓斃，實爲現在許多監所普遍慘況。又查各監所軍法犯中，寄押人犯甚多，而寄押經過，率由當地或過境駐軍一紙公文，交縣寄押，既未說明案由，亦未授權判決。各縣對此種事無法處理，往往有軍犯寄押數年之久，部隊業已他調，而無人敢負責開釋。擬請：（一）對各地軍法犯之囚糧，按實際需要爲之規定標準，責由當地政府由軍糧下劃撥。（二）令知各部隊，

不得隨便在縣監所寄押人犯。凡寄押人犯時，必須對其口糧負責，並須有一定之期限。如過期無音訊，得由當地軍法機關酌量情形判罪或開釋。

（三）安徽中學畢業生升學問題

爲建議事：本團此次巡察皖北時，各地士紳及教育界人士咸希望建議中樞，恢復安徽大學。經觀察各地教育情形，自抗戰以來添加中等學校甚多，每縣均有縣立中學，連省立私立者計算在內，一縣有設立中等學校四五所者，而每班學生平均五六十人，且有七八十人者。是以畢業欲待升入大學之學生，爲數甚多。皖北現孤懸敵後，

與內地交通極感困難，內地各大學自抗戰以來，從無往皖北招生者，而皖北學生若往內地投考，取錄既無把握，所費確屬甚大，以此率多裹足不前。

爲救濟失學計擬請：（一）在皖北設立大學一所。（二）設因困難太多。如設備及聘請教員等——擬請特准皖北高中畢業學生成績優良者，由該省教育廳每年保送若干名，免試分發國立各大學受學，或由該省教育廳代考，取錄若干名，由教育部分發各國立大學，藉使皖北青年得有深造機會，而爲建國儲備人才。

中外文選

第一集

王成聖等著
定價：三拾元

△精選名家王成聖、方根壽、方遠堯、汪公紀、周開慶、林尹、徐亨、鍾先銘、鄭廷傑等傑作十餘篇，十餘萬言。

中外文選

第二集

王雲五等著
定價：三拾元

△精選名家王雲五、阮毅成、謝思尊、趙淑敏等傑作十餘萬言。

中外文選

第三集

張知本等著
定價：三拾元

△精選名家張知本、謝壽康、陳克誠、黃金文、蔣君章等傑作十餘萬言。

中外文選

第四集

梁子衡等著
定價：三拾元

△精選名家梁子衡、李先聞、陳啓天、鮑家聰等傑作十餘萬言。

購書請撥電話七七二四八〇並將書款交郵撥一四〇四四號帳戶

訂閱中外雜誌購買中外文庫及購買

合訂本請將書款交存附近郵局劃撥

一四〇四四帳戶，或寄郵票交台北

市新生南路三段七號之二或撥電話

七七二四八〇，即可收到書刊。